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ELŐKÖVETELMÉNY Tudományfilozófia 

HETI ÓRASZÁM 2 óra előadás 

SZÁMONKÉRÉS  
Házidolgozat írása önálló, az óra menetét érintő témából, illetve a doktori kutatási témához 
kapcsolódva 

KREDIT 4  kredit  

TANTÁRGY CÉLJA 

Jelen DI-kurzus lényege kiválasztott ikonikus épületek elméleti hátterének feltérképezése. A 

mintavételt nem elsősorban az alkotások művészi értéke befolyásolja, hanem a koncepció 

(be)azonosításának lehetőségei, kapcsolata elméleti rendszerekkel, újszerűsége és tervezéselméleti 
jelentősége. A tárgy lényege a konkrét épület teljességének, illetve alkotórészeiknek – tér-tömeg-

felület-szerkezet-részletek – szembesítése az elméleti háttérrel. A háttérinformációt az alkotó 

építészek és a kritikusok értelmezései szolgáltatják. 

 

A tárgy abban különbözi a szokványos építészetelméleti megközelítéstől, hogy indukciós módszerrel 

működik, épületekből indul ki s nem elméletekből vezeti le a házak koncepcióját. Ennek előnye, hogy 
az inkább vizuális percepcióból kiinduló „építészagy” könnyebben veszi be, mint az elméletekből 

levezetett, dedukciós módszert. Más szóval a szemmel közelíti meg a bölcsészettudományi 

koncepciókat. Ugyanakkor a tantárgy alapötletében elfogadjuk azt a belátást, hogy elméleti 

megközelítések csak korlátozott értelemben vezethetnek építészeti alkotásokhoz. A folyamat erősen 

közvetett és több faktorra is tekintettel kell lennünk. 
 

A tárgy kapcsolódik az őszi félév Építészet(elmélet)Tudományfilozófiai Értelmezése kurzushoz, amely 

során az alkotásokat, illetve ezek egymásutánját tanulmányoztuk Thomas Kuhn, Karl Popper és más 

tudománytörténészek/filozófusok elméleti apparátusaival.  

IRODALOM 

Gelernter, Mark, The Sources of Architectural form 
Jász Borbála – Zuh Deodáth (szerk.) Szociologizáló hagyományok a magyar építészetelméletben 

Klein, Rudolf, Kunszt György, Peter Eisenman — From Deconstruction to Folding, / 

dekonstruktivizmustól a foldingig, Budapest : Akademiai Kiadó, 1999. 

Klein, Rudolf, Some Non-Christian Religious Roots of 20th Century Architecture, In: Architecture and 

Ideology, ed.: V. Mako, M. Roter, M. Lazar, Cambridge Scholars, 2014, pp. 77-94 
Klein, Rudolf, Tadao Ando — Architect Between East and West / Az építész Kelet és Nyugat között 

(published in English and Hungarian), Budapest : Pont Publishers, 1996. 

Klein, Rudolf, Zvi Hecker – Oltre il riconoscibile, Torino : Testo & Immagine, 2004 

Kruft, Hanno Walter, Die Gerschichte der Architekturtheorie 

Zuh Deodáth, Edmund Husserl ismeretfilozófiája,  Dasein Könyvek, L’Harmattan, 2015. 

Zuh Deodáth, Jelentés és őszinteség,  Budapest: MMA Kiadó, 2024. 
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Budapest: Martin Opitz Kiadó, 2021. 

TECHNIKAI HÁTTÉR Neptun, Moodle, Teams 

 

A FÉLÉV ÜTEMEZÉSE 

2025. február 18. – Zuh, Bevezetés – Gyakorlat és elmélet, a kutatási programok elmélete és az építészeti praxis elemzése 

2025., február 25. – Klein, Tadao Ando: A fény temploma, Osaka, 1985  

2025. március 04. – Zuh, Nagyváradi előmodern: Vágó László és József: Darvas Imre villája (1909-12), 

                                Vágó József Országos Csendőrségi Iskola  (1911-14) 

2025. március 11. – Klein, Jean Nouvel, Az Arab Világ Intézete, Párizs, 1987 

2025. március 18. – Zuh, Bálint Zoltán–Jámbor Lajos, A nagyváradi László Király Szabadkőműves Páholy épülete (1901-02) 

2025. március 25. – Klein, Zvi Hecker, Spirál Ház, Ramat Gan, 1985 

2025. április 01. – Zuh, Temesvár urbanisztikai állapota a huszadik század elején és ennek továbbgondolhatósága 

2025. április 08. – Klein, Peter Eisenman, Aronoff Center for Design and Art, Cincinnati, 1996 

2025. április 15. – Zuh, Gottfried Böhm/Peter Zumthor: St Kolumba/Kolumba Museum és a német szakrális vonatkozású építészet 

                                 1945 után 

2025. április 29. – Klein, Alvar Aalto, Villa Mairea, Normakku, 1939 

2025. május 13. – Klein, Zuh, Hallgatói munkák béta verziójának prezentációja 

2025. május 20. – Klein, Zuh, Hallgatói munkák béta verziójának prezentációja 

 

 A SZORGALMI IDŐSZAK KÖVETELMÉNYEI 

JELENLÉT  
„A tantárgyak órarend szerinti tanóráinak megtartása és látogatása – nappali munkarendben 

– kötelező.”  (ÉDT-DI MSZ 9§ (4) 
25 pont 

FELADAT 

  

Rövid leírás: Egy, a félév során tárgyalt korszak és ehhez tartozóan egy épület vagy egy 
urbanisztikai együttes kiválasztása és az összeművészeti látásmód szerint való elemzése. 

Terjedelem: A dolgozatnak a bibliográfiai tételek felsorolása nélkül kb. 20.000 leütés 

hosszúnak kell lennie. 

 

75 pont 

 

 

A KURZUS TELJESÍTÉSE 

ALÁÍRÁS 

Az aláírás feltétele a jelenlét, valamint a félévi feladatok elégséges teljesítése. A hallgató a 

vizsgaidőszak első tíz munkanapjának egyikén egy alkalommal kísérletet tehet az aláírás 

megszerzésére a JUTTÉR-ben meghatározott szolgáltatási díj befizetése után a következők szerint: a 

beadott, de a minimum pontot el nem ért egyéni feladatok beadása pótolható. 
 

A félévi feladat teljesítése során tiltott minden olyan tevékenység, amely a beadandó dolgozat 

tartalmának mesterséges intelligenciával való bármi formájú és a hallgató által stilárisan és 

tartalmilag nem módosított, nem átdolgozott generálására irányul. Ez vonatkozik mind a 

megformált mondatokra, mind pedig a szakirodalmi tételekre. A nem létező, a chatbot által az 

akadémiai szférára jellemző nyelvi kódok alapján képzett bibliográfiai tételek megléte a hallgató 
dolgozatának semmisé nyilvánítását vonja maga után. 
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JEGY 

Megajánlott jegyet szerezhet a doktorandusz, ha minden feladata elért legalább 50 pontot és az 

órákon aktívan részt vett. 

 

A féléves osztályzat a félév során teljesített feladatok eredményeinek összeadásával alakul 
ki az alábbiak szerint: 
0-49 pont           50-69 pont         70-79 pont        80-89 pont      90-100 pont 

1 - ELÉGTELEN   2 - ELÉGSÉGES   3 - KÖZEPES      4 – JÓ.              5 - JELES 
 
 

 
Budapest, 2025. 02. 05. 

 
 

 

Klein Rudolf, DSc, egy. tanár 

                        s.k. 

dr. habil. Zuh Deodáth PhD 
       s.k. 
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